

Обратная связь

В сфере экологии общественность — реальная сила

По обращениям граждан Башкирская природоохранная прокуратура проводит проверки и наказывает нарушителей

Ляля МУСИНА

Экологические права граждан — на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о её состоянии, возмещение ущерба, причинённого их здоровью или имуществу экологическим правонарушением, возможность обращаться с предложениями, заявлениями или жалобами по вопросам охраны окружающей среды в государственные органы, требовать их рассмотрения — гарантированы Конституцией и действующим законодательством. Для их обеспечения функционирует ряд министерств и ведомств. В частности, граждане могут обращаться по экологическим вопросам в Башкирскую природоохранную прокуратуру.



Его представители организуют выездные приёмы граждан. Один из них — в Администрации Туймазинского района — на днях провёл Башкирский природоохранный межрайонный прокурор Рунар Шайхутдинов (на фото — справа) совместно с представителями контрольно-надзорных природоохранных органов, в том числе — заместителем министра природопользования и экологии РБ Ильдусом Яхиным, заместителем руководителя Росприроднадзора по РБ Ольгой Янчук (на фото — слева).

Один из посетителей — горожанин, выезжающий летом на дачу, расположенную в одном из населённых пунктов района, пожаловался на высокую загазованность воздуха. По его мнению, она возникает в результате сгорания попутного газа на производстве, расположенном недалеко от деревни. На его предыдущее обращение в соответствующие органы пришёл ответ о достаточном уровне очистки воздуха от продуктов сгорания. Однако мужчину результат не устроил. После изучения представленных документов прокурор сообщил обратившемуся, что по данному факту будет проведена проверка.

Другое обращение затронуло ряд проблем, актуальных не только для сельских поселений района, но и республики, страны: речь шла об обращении с твёрдыми бытовыми отходами (ТБО) и организации скотомогильников.

Сегодня у сельсоветов недостаточно средств на поддержание свалок в соответствии с требованиями законодательства, организация же регулярного вывоза мусора из отдалённых от полигона ТБО населённых пунктов — нерентабельна. Проблема захоронения павшего скота ещё серьёзнее: для его вывоза на офи-

циальный скотомогильник нужен спецтранспорт. В итоге охрана окружающей среды требует значительных усилий со стороны местных властей и повышенной добросовестности со стороны местного населения. Увы, последний фактор — явление редкое: гражданам проще незаметно выбросить павшую живность на местную свалку, которая и без того разрастается до огромных размеров, или в первую попавшуюся лесополосу.

Одним из вопросов, беспокоивших обратившегося, как раз и была не до конца ликви-

рованная несанкционированная свалка на территории сельского поселения. Присутствовавший на приёме начальник территориального управления по охране окружающей среды Артур Хаертдинов проинформировал, что ход ликвидации свалки находится на контроле его службы.

Жительница мкрн Гаражный переживает за состояние Большой Туймазинки, упорно захламляемой владельцами гаражей, расположенных вдоль берегов, тогда как жители ближней к водоёму улицы стараются облагородить округу, высаживая деревья и

цветы. Женщина попросила уделить больше внимания установке мусорных контейнеров возле гаражей, очистке русла и берегоукрепительным работам.

После завершения приёма граждан разговор о вопросах охраны окружающей среды продолжился в кабинете главы Администрации муниципального района Айдар Суфиянова.

Глава Администрации рассказал о планах расширения существующего полигона ТБО: имеющиеся там мощности заполнены, и на ближайшее время

запланировано строительство второй его очереди. А существующую проблему вывоза отходов из отдалённых населённых пунктов (самый дальний из них находится на расстоянии до 70 км от полигона) предполагается решить путём организации мусороперегрузочных станций. Но на реализацию такого плана уйдёт не меньше двух лет. Пока же в населённых пунктах внедряется система «Маркированный мешок».

Обсуждались вопросы профилактики загрязнения воды, воздуха, проблемы незаконной вырубке леса. Природоохранительный прокурор отметил, что отсутствие большого количества жалоб со стороны населения — показатель того, что острые вопросы решаются на местах своевременно. И порекомендовал особое внимание обратить на деятельность хозяйствующих субъектов топливно-энергетического комплекса, так как в республике имелись случаи разлива нефтепродуктов. Главы сельских поселений должны сообщать о каждом таком факте (а равно и о разливе технической воды из трубопровода), чтобы виновники инцидента провели все необходимые мероприятия по рекультивации пострадавшего участка. Причём акт о приёмке указанных работ должен быть подписан лишь после предъявления документа-подтверждения от Министерства природопользования и экологии РБ о полном восстановлении земли. Такой подход — в интересах самих поселений, а главное, — в интересах охраны окружающей среды.

"Штрафы доходят до сотен тысяч рублей"

Рунар Шайхутдинов также ответил на вопросы журналистов

— Рунар Анатольевич, вопросы экологии тесно связаны с уровнем гражданской активности населения. Насколько часто люди обращаются к Вам напрямую?

— Жалоб много, они исчисляются сотнями. И это жалобы неравнодушных людей, переживающих за своё здоровье и здоровье детей, которое напрямую связано с чистой окружающей средой. В основном идут обращения через наш интернет-сайт. Они рассматриваются в течение 30 дней, после чего граждане получают ответы о результатах проделанной работы. Если вопросы не относятся к нашей компетенции, мы перенаправляем их в уполномоченные органы, которые, в свою очередь, должны провести соответствующую работу.

— Есть ли примеры серьёзного наказания нарушителей природоохранного законодательства в этом году?

— Примеров много. Так, на территории Калининского района Уфы по нашему административному материалу, направленному в суд после проверки жалобы граждан на загрязнение предприятия атмосферного воздуха, деятельность ООО «Промышленная экологическая компания», нарушившего природоохранное законодательство, была приостановлена на месяц.

Установлено, что при выпаривании из нефтепродуктов воды в атмосферу выделялись предельные углеводороды, представляющие опасность для окружающей среды и здоровья человека: расположенные вблизи предприятия кварталы и авторынок «Северный» были загрязнены парами с резким химическим запахом. В нарушение законодательства компания скрыла от Минэкологии республики наличие загрязняющего оборудования и не получила разрешение, опреде-

ляющее предельно допустимый выброс вредных веществ. По решению суда руководитель фирмы оштрафован на 40 тысяч рублей. Вынесено представление об устранении выявленных нарушений.

Второй пример: Аскинский районный суд республики удовлетворил искивые требования Башкирского природоохранного межрайонного прокурора и запретил ГУП санаторий «Танып» пользоваться рекой Тульгуз в целях сброса сточных вод. Было установлено, что санаторий сбрасывает туда сточные воды, не имея на то разрешительных документов, устанавливающих объём допустимых сбросов, требования к качеству воды в местах сброса жидких стоков. Ограничение установлено до получения ответчиком разрешений о предоставлении водного объекта в пользование и на сброс загрязняющих веществ в окружающую среду.

— То есть, общественность в

деле поддержания экологии — реальная сила?

— Более того, обращения граждан — основной повод для наших проверок. В последнее время произошло существенное ужесточение ответственности за экологические правонарушения как в сфере обращения отходов, так и загрязнения воздуха, водных объектов. Иногда штрафы, налагаемые на нарушителей по результатам проверок, проводимых нами по обращениям граждан, доходят до сотен тысяч рублей. Это не только ощутимое наказание для конкретного хозяйствующего субъекта, но и предостережение для других: если предприниматель узнаёт, что на его коллегу наложен штраф, предположим, в триста тысяч рублей, он задумается: а не лучше ли привести свою деятельность в соответствие с природоохранным законодательством?..